
VIII  KONKURS  FIZYCZNY dla szkół średnich 
odpowiedzi 

 
Zad. 1 Na pokazie zmierzono następujące wielkości: d0 = 1 cm; V = 4V0; Vb = 3V0; Vc = 2,5 
V0; c = 2 cm. Stąd odpowiedzi: a) d = 4 cm, b) b = 1 cm, c) εr = 4. 
 
Zad. 2 Wprowadźmy oś x' z początkiem w miejscu, w którym wypadkowa siła działająca na 
klocek wynosi zero. Wtedy L + x' = x gdzie L = tgα / σ. Równanie ruchu klocka ma postać 
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i jest takie samo jak dla drgań harmonicznych z rozwiązaniem x' = L sinωt gdzie  
ω2 = σ g cosα. a) droga = 2L = 2tgα / σ . b) vmax = ωL = sinα (g / σ cosα)0,5. 
c) czas ruchu = 0,5 T = π / (σ g cosα)0,5. 
 
Zad. 3 Niech x oznacza odległość między kulami w chwili zerwania nici, v prędkość 
pierwszej kuli w tym momencie, a u prędkość po zderzeniu. Wtedy 
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Jeśli nić nie uległa by zerwaniu przed zderzeniem, to wtedy 
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Zad. 4 Niech x oznacza przesunięcie lewego tłoka. Wtedy 
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Otrzymujemy stąd równanie kwadratowe 
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a więc zadanie ma jedno rozwiązanie 
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Zad.5  
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